

城事

静音键按下机器狗上岗 广州中考首日温馨井然

全市13.9万考生赶考,其中120名特殊考生获合理便利



■6月30日 广州中考首日,在广东实验中学(越秀校区)考点,学生们自信地步入考场。

6月30日,广州中考拉开帷幕。新快报记者从广州市招考办了解到,今年广州共有13.9万名考生报名参加中考,选聘考务人员约1.6万人,共设置考点184个、普通考场4742间、备用考场442间。开考首日平稳顺利,各考点试卷发放安全,设备运转正常,考风考纪良好,考试秩序井然。广州市招考办联合市卫健委、广州市残联成立专家组,审核了120名考生合理便利申请。此外,市内有施工点特意暂停施工,以免噪音干扰考生考试;在另外一个考点外,警方安排了机器狗进行巡逻。

在考试组织方面,广州全链条强化考务管理。广州市招考办有关负责人介绍,为保障试卷安全,试卷命制、运送、保管、分发、回收全过程监控,严格落实保密室值班和视频巡查制度,确保试卷流转无缝对接和保密安全。

新快报记者了解到,考前,广州市

招考办对8个新设考点进行了市级现场检查验收,各区各考点对照《考点检查表》进行自查,对校园周边交通、污染源等进行排查。

今年中考继续落实考生身份“刷脸验证+人工复检”双重核验,加强对手机、智能手表、智能手环、智能眼镜、无线耳机等检查,使用金属探测仪对携带物品进行“二次查验”。

新快报记者了解到,广州市招考办联合市卫健委、广州市残联成立专家组,审核120名考生合理便利申请,其中,13名考生延长笔试时间,5名考生使用大字号试卷。“各初中学校针对性地做好考前心理辅导工作,帮助考生调适考前状态,从容应考。各考场100%配备电波钟、空调等设施设备,设置物品存放点和休息等候场所,为考生提供雨伞、毛巾、吹风筒等助考物资,营造温馨舒适的考试环境。”广州市招考办有关负责人说。



■6月30日7时50分许,在广州天河中学(花城校区)考点,老师们在校门口与考生们击掌,鼓励他们。

现场 三中考点附近施工点为中考按下“静音键”

开考首日7时40分,新快报记者来到广州市第三中学考点,看到该考点的考生陆续进场。教师身穿红色T恤,手举加油标语牌迎接考生,在考点进场醒目的地方还有温馨提示标语,提醒考生提前准备好身份证、准考证。在三中考点外,记者看到交警、民警正在维持秩序。当看到一名考生从车上下来,执勤交警还与其击掌加油。离三中考点100多米的地方,有一处供水管网改造工程施工点,记者留意到该施工点已经暂停施工,工人没有开启任何器械,只进行物料搬运,全

程轻拿轻放。

在清华附中湾区学校考点,语文学科考试还未结束,校门口已挤满了来接考生的家长。何女士特意穿上红色定制送考服来接孩子,在被问及中考三天是否有特别安排时,她笑着说“一切如常”。“我很紧张,昨晚没怎么睡,但不能给孩子压力,一切如常,没有特别的安排,越轻松越好。”谈起“陪考”经历时,她表示自己偶尔会焦虑,但都假装淡定。“一定不能让孩子看出你焦虑,把自己的期待转变为孩子的压力,就顺其自然吧。”何女士说。

老师第一时间送祝福 炫酷机器狗护航中考

当天7时40分,华南师范大学附属中学(五山校区)考点外,考生们正拿着资料,抓紧时间复习,不少家长陪伴在考生身边。“没有问题的,放轻松!”班主任老师和其他送考老师一起,与考生握手、击掌,为其鼓劲。

暨南大学附属中学数学学科组长夏

老师表示,在考点外送考是学校每年的传统,希望第一时间为考生送上祝福。谈及中考,夏老师认为这只是人生中重要时刻之一,“我们只是需要自己充分地体验人生,按照自己的节奏,发挥好最好的自己,这就是成功的人生”。

“红色海洋”预祝开门红 老师准备三色战袍

在广州市天河中学考点,一片“红色海洋”尤为引人注目。很多家长和老师穿上红色衣服,希望为考生们带来“开门红”。

其中,天河中学猎德实验学校组织老师为学生送考,他们身穿红色文化衫,手中拿着“旗开得胜”等美好祝愿的加油标

语,列队在道路旁,与考生们击掌鼓劲。

6月30日清晨,祈福新邨学校内,师生和家长们列阵集结,为即将奔赴考场的初三学子擂鼓壮行。九年级学子以班级为方阵,踏着鼓声昂首挺胸阔步穿过“状元门”。出征现场,祈福新邨学校行政领导与九年级教师身着



■在广东实验中学(越秀校区)考点外,羊城铁骑在维持交通秩序。

值得一提的是,华附考点外还有广州市公安局天河分局派出的机器狗在巡逻,它炫酷的外表十分吸睛。“这是我们的好伙伴‘天巡号’,它跟我们一起执行中考巡逻安保任务。”天河巡特警大队陈先生介绍。据了解,“天巡号”机器狗由广州本土企业制造。

红色“战衣”,为学生送上“开门红”的祝福。学校相关负责人表示,学校准备了三色衣服,7月1日,教师将换上黄色送考服,寓意“走向辉煌”,寄望学子考场展翅高飞;7月2日,紫色战袍登场,象征“紫气东来”,祈愿考生灵感如泉涌,好运常相伴。

专家点评

一味追求“宏大”反而吃力不讨好

自2022年采用半命题作文以来,今年广州中考语文作文试题再次回归全命题。此次作文题目为《我与我们》,广州市有关教学研究专家分析称:“此次作文题放置在AI迅猛发展的时代背景下,探讨对于人际关联的深度思考与表达,别有一番价值引领的意义。”专家称,该作文题从学生的生活体验出发,引导和鼓励学生关心周围世界,动态多元表达,走出写作窠臼,拥有宏阔视野和博大胸襟。这个题目有良好的学生立场,学生有话可说,有广泛的表达空间。从2023年作文题《一样的_____,不一样的我》,引导学生寻找成长中的闪光点,到2024年作文题《那个教会我说谢谢/往前走/看见美的人》,引导学生关注身边的人,再到2025年作文题《我与我们》,引导学生关心大千世界,不囿于课本和狭小空间,反思“我”与周围世界的关系,把“我”的成长和“我们”的成长结合在一起。

羊城晚报报业集团专职编委林如敏认为,今年的中考作文题目,从材料上看还是比较清晰的,明确指出了作文就是围绕个体与集体的关系来进行阐发,跑题的可能性比较小。“在《我与我们》这样一个标题下,可以讲述许多温馨的故事,可以抒发诸多动人的情感。”他点评道,考生既可以在“我们”的视野中进行宏大叙事,回应时代提出的重大命题,抒发厚重的家国情怀,也可以关注生活中的琐碎事件、生活点滴,表达自己的个人情感。但他特别指出,个体与个体之间的学识、兴趣、特点千差万别,写自己感兴趣的话题,是把文章写好的先决条件。只要情感是真实的,故事是动人的。“小我”也是值得肯定的,一味追求“主流”“宏大”反而有可能陷入空洞而吃力不讨好。

试题 语文试题整体偏易

6月30日上午语文考试结束后,不少考生反映今年语文试题难度适中。“是真的简单,也是真的创新。”清华附中湾区学校考点的谢同学告诉新快报记者,这次的语文试题内容新颖,整张试卷就像是一个大主题,围绕这个大主题出了很多题目。“主要是关于中华优秀文化的,平时没这样出题,但考的知识点比较简单,挺有趣的。”另一名考生也表示试题难度不大,答题时间比较充足,“作文

作文题变为全命题

我写的是个体与班集体,个人感觉比一模好太多了”。

在广州市天河中学考点外,来自该中学的杨同学神色从容地走出考场。她向新快报记者透露,今年中考语文作文题目采用了全命题的形式,要求考生以“我与我们”为题,书写个人与集体之间的辩证关系。“过去几年中考语文作文都是半命题形式,我们平时对全命题作文的训练相对较少,这次作文题比较有新

意。不过,只要仔细审题、理解清楚题干,解题还是比较容易的。”她说。

“考题整体偏简单。由于考试时间比较紧张,所以我挑选了自己认为在‘我和我们’关系中比较好写的‘小我和大我’的关系来展开写作。”来自天河中学猎德实验学校的陈同学表示,只要平时训练扎实,即便一开始看到题目时感觉有些陌生,真正做起 来其实比较容易。